

从“一处美”到“全域美”，成都正以绣花功夫，在乡村与社区同步精绣城乡融合发展的“双面绣”。近日，彭州市白土河村以“蔬式”乡村为特色IP，整合农文旅资源，绘就产业兴、乡村美的生动画卷；郫都区团结街道创新“契约+积分”机制，激活群众参与热情，实现环境治理长效化；龙泉驿区十陵街道聚焦老旧小区痛点，通过精细化“微改造”，推动人居环境与生活品质同步提升。三地实践虽路径各异，却共同诠释了从局部亮点到全域提质、从外在颜值到内在品质的治理升级，持续铺展城乡各美其美、美美与共的和美新图景。

从“一处美”到“全域美” 成都精绣城乡融合发展“双面绣”

□ 华西社区报记者 李玥林 沈悦 受访者供图

郫都区团结街道 人居环境整治焕新 干干净净迎新年

1月8日，郫都区团结街道举行2026年首场人居环境整治拉练活动，实地走访仁义村“新院子”、白马村张家湾等点位，学习经验、凝聚共识，动员各村社区以实干提升街道面貌。

仁义村“新院子”的蜕变，是一场从“整治”到“治理”的深刻转型。这个由旧小学演变而来的院落，曾饱受基础设施老化、环境脏乱之苦。村“两委”以“五清行动”为契机，率先在此开展整治，清运垃圾、平整土地，村民还将闲置角落变为“共享菜园”。然而，初期“运动式”整治后出现的环境“反弹”，让村里深刻意识到，唯有长效机制方能守护“美丽”。

去年11月，在社长带动下，“新院子”启动再提升行动，核心是构建“党建引领、群众主体、社会参与”的治理闭环。创新推行“契约+积分”模式：户户签订《门前五包承诺书》，以契约明确责任；同步实施“幸福存折”积分制，村民通过参与清扫、议事等积累积分、兑换奖励。每月评比、主题墙绘及“坝坝宴”等活动，共同营造出“比学赶超”的温馨氛围。如今，村民从“站着看”变为“主动管”，干部从“一线主导”转向“幕后指导”，干群关系在共建共治中愈发融洽。

与此同时，白马村啃下了张家湾这块“硬骨头”。作为街道交界的“门面”，该片区过去



居民齐动手，让乡村亮起来。



“我在白土河村住了一辈子，亲眼看着咱村的大变化！”彭州市濛阳街道白土河村村民幸晓亮的话道出了大家共同的心声。如今，整洁的村道、有序的环境，共同构成了一幅生态宜居的和美乡村新画卷。

这一蝶变源于白土河村深入学习运用“千万工程”经验，积极融入“百里画廊”建设全局。村里确立了“由水及岸、由岸及田、由田及村、村民共富”的发展思路，以人居环境整治为切入点，在稳固“菜—稻—菜”特色种植的基础上，逐步向农商文旅体融合拓展，持续推动生态与文化资源的多元价值转化。

作为成都市宜居宜业和美乡村先行村，白土河村拥有国家农村产业融合发展示范园、国家级蔬菜特色优势产业集群等多个品牌。近年来，村里依托优质的田园本底、深厚的艾芜文化、独特的川剧资源以及毗邻三星堆的区位优势，系统推进集体经济、基础设施、乡土文化和基层治理的全面提升。

在科学规划引领下，白土河村编制实施了村级片区规划，构建“一环两轴六中心”空间布局，因地制宜发展乡村旅游、休闲农业等新业态。村里引进了国际慢食协会，启动“蔬香雅苑 慢食研学”慢村共建计划，整体谋划系列提升项目，着力塑造“彭派农业 蔬式乡村”IP。

产业发展为乡村注入强劲动力。白土河村形成了以都市农业为导向、三产融合的发展格局，依托彭州蔬菜全产业链优势，全村域推进高标准“菜—稻—菜”示范基地建设，高标准农田达4046亩，土地流转率100%。村集体积极培育新型经营主体，成立股份经济合作联合社，成功打造了汤家院子、艾芜文旅走廊、自然教育研学基地等一批文旅名片。

乡村建设与治理同步提升，切实改善了人居环境。村里实施基础设施补短板和微更新项目，

彭州市濛阳街道白土河村 “蔬式”和美乡村入画来



打造宜居和美乡村。

完成百余户农房风貌改造，持续增加村庄绿量。通过增设多功能“乡村会客厅”，形成“党员服务+五类服务”的“1+5”服务体系。与高校合作挖掘古蜀、艾芜、农耕等文化，打造美丽院落，以“一墙一文化”彩绘提升村居美学。创新运用“三式”工作法，通过议事协商、微网格化、积分管理等机制，激发村民参与公共事务的内生动力，形成共建共治共享的良好氛围。

“我们将继续深耕‘彭派农业 蔬式乡村’IP，一步一个脚印，把白土河村建成宜业共富的‘试验田’、美丽宜居的‘样板间’和精管善治的‘示范区’。”白土河村党委书记汤宽章对未来的发展充满信心。

龙泉驿区十陵街道 老旧小区“逆生长”，居民幸福升级

在成都市龙泉驿区十陵街道大运村社区，曾被视为“老破旧”的和平路28号院与怡园，如今通过一场“微更新”，蜕变为居民交口称赞的“幸福新家园”。

建于1996年的和平路28号院，长期受困于雨污合流导致的积水问题。此次改造，社区为小区实施了彻底的“雨污分流”工程，新建污水管道，让雨水直排市政管网，根治了居民“蹚水进屋”的烦恼。同时，以往空中杂乱的“蜘蛛网”线缆全部入地，小区面貌变得清爽安全。改造还重新铺设了沥青路面，规范划设停车位与禁停区，并新建配备了智能充电桩的电动车棚，解决了车辆乱停与充电难题。居民张大爷高兴地表示，新安装的太阳能路灯让夜晚的院落亮堂又温馨。

怡园的改造则更像一次“精细美容”，聚焦于提升居住的便捷度与安全感。小区入口安装了车辆自动识别和人脸识别系统，围墙被粉刷一新，增设了庭院灯与休闲座椅，将议事走廊变成了居民休憩聊天的“小公园”。楼道内重新粉刷并更换了扶手、加装了照明，让上下楼不再“摸黑”。尤为令人安心的是，小区新增了12个监控摄像头，实现了对高空抛物等的全面监控，同时完成了水电户表改造，并升级了公共消防设施，安全细节考量周全。

两个小区的改造并未采用统一模式，而是坚持“一小区一策”，精准对接居民需求。和平路28号院着力攻克基础设施的“老大难”，怡园则在智慧安防与宜居细节上做足了文章。

这种贴心的改造，换来



居民协商，老旧小区换新颜。

了居民实实在在的便利与舒适。“以前觉得老小区只能‘将就’，现在才知道能‘讲究’成这样！”坐在休闲椅上的王叔叔道出了大家的心声。这场“微更新”不仅让老院子实现了功能与颜值的“逆生长”，更让充满温情的市井烟火气愈发浓郁，使得“家门口的幸福”真正变得触手可及。

